



园林工人为树木涂白防蛀虫。  
图由拉萨城关区洁达园林绿化投资工程  
有限公司提供

城市绿化是改善城市生态环境,提高居民生活质量的重要手段。随着拉萨城市化进程的不断加速,人们对于出门见绿、开窗见景,街头繁花锦簇、路边绿意盎然等美好绿化景象的追求也越来越高。自拉萨市城乡环境综合大整治活动开展以来,拉萨市城管局协同各相关单位、部门持续开展拉萨市绿化整治行动,为市民群众提供更加优美、舒适的生活环境,以“绿”迎春。

记者 德吉央宗 旦增玉珍



园林工人修剪遮挡路灯、监控探头的枝叶。图由拉萨城关区洁达园林绿化投资工程有限公司提供



## 裁扫枯枝落叶 拉萨以“绿”迎春

### 蓄势待发迎生机 小区、市民齐发力

走过布达拉宫广场、宗角禄康公园,眺望南北山……虽是万物凋敝的冬日,但拉萨各处的植被都得到了精心的修剪养护,乔木整齐、灌木平整、草坪铺上了环保塑料薄膜,蓄势待发准备迎接生机春日。

宗角禄康公园北面的林荫道是拉萨市民散步的好去处,正在遛弯的扎珍说:“拉萨的冬天风有些大,以前每次路过这种林荫道总是要快步离开,以免被吹落的树枝砸伤。今年多亏了园林工人们及时修剪,既美观,又保证了行人的安全。”

小区绿化带是城市绿化的重要组成部分,西农小区物业负责人次卓玛告诉记者,尽管物业明令禁止,但仍有居民在公共绿化带种植未经防虫防腐的树木,枝叶乱长无人修剪,蚜虫滋生无人防护,甚至还抢走了原本绿化带内种植的桃树、晚樱等观赏性树木的养分使其枯死,破坏了小区的绿化环境。“城乡环境综合大整治开展后,西农小区响应社区号召,已经将居民私自种植的10多处树木清理完毕。”次卓玛说。

“绿化建设应与居民生活相契合,不能一味追求美观而忽略居民需求,也不应一味追求便捷而忽视美观。”家住嘎吉康萨小区的市民罗扎告诉记者,为了方便车辆停放,小区很多住宅楼前只有小小的一条绿化带,居民时常抱怨窗景枯燥。嘎吉康萨小区的建设规划已成定局,所以罗扎

希望其他小区建设规划之前可多考虑绿化带的规模布局,也希望此次绿化整治能让房地产开发商意识到小区绿化建设的重要性。

### 绿色家园共守护 园林、社区齐养护

“每到冬季,我们都会组织专业团队定期对行道树、绿篱、草坪进行修剪、施肥、病虫害防治、涂白等养护工作。”拉萨城关区洁达园林绿化投资工程有限责任公司二分公司负责人巴桑次仁说:“同时,我们还加强了对市政绿地的管理和维护,确保植物生长环境得到有效改善,提升绿化品质。”

据了解,为了更好地开展拉萨市城乡环境综合大整治行动,园林绿化部门正积极配合交警部门,对市区140多处遮挡交通信号灯、标识标牌的树枝进行修剪。绿化整治行动的全面推进,不仅美化了城市环境,也取得了良好的生态效益。

八廓街道白林社区在园林绿化部门的帮助下,修剪了多处存在隐患的树木。在现场,记者注意到,工作人员修剪树木时,附近的居民也不时向工作人员提出问题,包括部分大树遮光、遮挡店铺牌匾,树根延伸损坏路面和自来水管等问题,工作人员一一记录并予以整改。“经过此次整治,不仅解决了令林廓南路沿街大院居民群众困扰很久的采光问题,消除了辖区树木过高过密带来的安全隐患,更为社区营造了舒适、整洁、美丽的生活环境。”白林社区居委会主任次仁群单说。

### 治旧迎春共向好 政府、专班齐发力

记者从拉萨市城管局了解到,此次绿化整治行动,拉萨市级层面发现整理问题线索171条,已完成整改161条,剩余10条正加紧推进;下发整改督办函2份、工作提醒函7份;摸排全市道路232条、行道树142万株,发现空坑1万余个。摸排公园、游园、街旁绿地230个(面积739万平方米),发现乔、灌木缺株5.5万株,黄土裸露约2万平方米;摸排庭院853个(面积431万平方米),计划提升庭院绿化288个。

拉萨市城乡绿化整治专班责任人李黎立介绍:“本次整治行动,全市共出动4万余人次,修剪涂白树木16.18万株,病虫害防治156万株,维修安装或拆除绿化围栏8440米,实现花草树木灌溉养护常态化。此外,为强化南北山绿化工程管理,我们发布了《拉萨市人民政府关于在南北山绿化工程区域内实行禁牧封育的命令》,截至目前,共建立牲畜收容所78个,补修围栏8.32万公里。”

考虑到拉萨市的历史文化名城地位,拉萨市林草局、住建局、水利局、自然资源局、城管局及城关区相关部门主要负责人在拉萨市政府讨论审查“拉萨历史文化名城绿化提升规划方案”,并带领相关专家完成实地踏勘,推出针对性绿化整治方案。“我们持续着力加强全区公共绿地精细化维护,提升绿化管养水平,努力创建更加整洁、优美、舒适的城市环境。”拉萨市城乡绿化整治专班协办责任人李宝平说。

### 记者手记

#### 绿化建设 能带来什么

近年来,拉萨市区的植被覆盖率正以肉眼可见的速度逐步上升。绿化建设不仅是一座城市的外貌形象,更是一座城市注重生态环保的直观体现。

随着城市化的进程加快,城市的绿化建设也面临着诸多挑战。生态、交通、基建等方面的变化都给城市绿化建设带来了不小影响。拉萨市此次城乡环境综合大整治行动,相关部门配合修剪遮挡信号灯、标识标牌的树枝,充分做好冬季绿化养护涂白、除虫等工作,不仅让拉萨市的环境更加优美宜人,也能保障居民的身心健康,改善居民的生活质量。

## 为流动商贩提供临时集中摊位

### 拉萨市金珠西路街道引导流动摊贩有序经营

为进一步加强城市管理,着力营造整洁靓丽、规范有序、文明和谐的城市环境,拉萨市城关区金珠西路街道办事处结合城乡环境综合大整治行动,科学划定区域,统筹辖区内可用于流动商贩临时经营的场所,为流动商贩提供53个合法临时集中摊位,实现规范化管理,让城市管理既有力度又有温度。文/图 记者 芮怡星

“走过路过瞧一瞧,帅哥美女买点水果、全场便宜啦……”12月26日,记者来到拉萨市城关区金珠西路街道金珠西路社区集中摊位点,摊贩们的吆喝声此起彼伏,仿佛置身于一座大型市场。记者看到,生活用品、藏装、肉类、蔬菜水果、电子设备附加产品、盆栽、玩具、粮油调味料等在这里都有售卖。

“小区内摆摊确实方便了我们的生活,瓜果蔬菜都能买到,不用跑到老远的超市了。”金珠西路社区集中临时摊位点的设立,赢得了附近居民的连连称赞。

金珠西路社区党支部书记金拉姆介绍,高争花园小区共有500余户住户,加上附近单位、其他小区以及街道流动人口,该点位人流量比较大,可以满足摊贩的销售。

“以前出摊的位置不固定,今天有摊位,明天可能就得换,还要在马路边抢位置,不仅秩序乱,还不安全。”在金珠西路街道江扎社区集中摊位点摆摊卖蔬菜的斯朗说,“现在街道为我们规划了摊位,经营过程中遇到问题也有人管,我们也要自觉维护好环境秩序。”

同时,在位于当巴社区的拉萨市第六中学南门停车点摊位处,四五个摊位也整齐摆放着商品供顾客挑选。一位阿佳正忙着编织工艺品,她告诉记者:“我家就在当巴社区,在家闲着没事,出来摆摊不仅可以打发时间,也可以赚点零花钱。”

据了解,当巴社区在拉萨市第六中学南门停车点集中设立8个摊位,经营时间为每日9:00-15:00;朝阳大酒店人行道集中设立10个摊位,经营时间为每日13:00-19:00。江扎社区在八一南路“段记石锅藏香鸡”至罗堆西路警务站集中设立10个摊位,经营时间为每日9:30-21:30。金珠西路社区在高争花园东门附近、城关区第四幼儿园门前空地集中设立25个摊位,营业时间为每日10:30-20:00。

记者走访时看到,集中摊位点经营有序,前来购物的居民络绎不绝。“刚设立集中摊位点我就来摆摊了,有一段时间了,生意还不错,每天基本上可以保证收入在200到300元。”一位卖水果的商贩告诉记者。

金珠西路街道办事处党组书记、副主任



金珠西路街道江扎社区集中摊位点。

王福强介绍,挖掘街道金角银边,将流动商贩引导到规定地点进行经营,可以让三方受益——流动商贩有了临时性场所售卖产品维持生计,同时避免商贩出摊的摊位不固

定;附近居民购物更加方便,为居民提供了多样化选择;便于集中管理的同时,也最大程度地避免了环境污染、噪声污染以及交通堵塞。